

# 浅谈电工技能训练课程实践教学

王建春

(大连市技师学院,辽宁 大连 116100)

**摘要:**在中职的电工课程体系中,电工技能训练的中职课程内容带有非常显著的实践操作性,旨在锻炼中职学生动手操作的电工实践技能,充分保证毕业后的中职生可以做到迅速适应电工岗位实操,培养同学们的电工实务操作素养。具体对于电工技能训练的中职实践课程重要模块部分而言,中职教师应当全面引导中职生参与电工实训环节,确保中职生逐步形成优良的电工岗位实践操作意识。

**关键词:**电工技能训练课程;实践教学;实施要点

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.35.268

## 1 电工技能训练课程实践教学的重要意义

对于中职学校开设的电工实训课程而言,电工技能训练的中职课程基本目标就是要经过反复的电工实训操作,达到训练中职生检修电路以及维护电路实践技能的效果,充分保证中职生针对电工岗位实操流程予以全面的熟练掌握。相比于电工的中职基础理论课程模式来讲,电工实训课更加侧重于培养电工的岗位技能,旨在帮助中职生顺利过渡至电工岗位的日常业务操作实践,防止中职生局限于简单掌握电工课程基础原理的学习视角下<sup>①</sup>。

## 2 电工技能训练课程的实践教学具体实施要点

电工技能训练作为中职学校必不可少的实训操作课程要素而言,此类技能训练课程的宗旨就是锻炼同学们的岗位实训技能,对于中职生提供正确的电工岗位操作指导。中职生在进入电工的真实岗位操作环境以后,很多毕业生都会感到电工岗位操作环境与同学们在校所学的电工基础课程原理之间存在某些差异,导致很多的中职毕业生难以达到短期适应电工岗位日常工作流程的目标。为此,中职教师有必要侧重于电工实训操作,具体涉及到如下的电工实训课程转型要点:

(1)融合电工基础原理与电工实训操作。电工课程的基础原理包含很多层次的内容,该领域的课程原理内容体现为抽象性的明显特征,导致很多中职生在学习电工领域的基础知识时感到非常困难。在此基础上,中职教师对于中职生应当给予耐心的电工实践操作指导,帮助中职生尝试做到结合电工基础原理以及电工实训要点,收获全新的电工实训学习体验。由此可见,融合电工岗位实训以及电工课程原理的做法对于快速提升中职生的实训操作水准具有重要的启发效果。

例如对于故障电路检修运用的基础工具在进行实训操作时,中职教师应当为中职生全面展示电路维修必需的各种操作工具,其中包括剥线钳、十字形旋具、万用表、尖嘴钳及其他的基本维修工具<sup>②</sup>。中职生对于电路维修的基础工具在仔细观察的前提下,中职教师就要鼓励同学们在安全状态下自主操作各种类型的电工维修工具,结合故障电路所在区域的线路连接特征来进行正确的电路检修工具选择。

(2)鼓励中职生对于电工实务操作环节进行独立的探索。电工技能训练本身具有较大的实训操作难度,因此某些中职生在初次尝试进行电路连接或者电路检修的操作失败以后,就会产生不敢再次进行尝试的情绪心理,导致中职生局限于表层上的电工技能训练认识。为了激发同学们反复进行电工操作尝试与探索的热情,那么中职教师必须要让中职生认识到自身具有独立完成电工实训操作任务的潜能,鼓励同学们调动自身的实践思维,理性分析并且应对电工操作中的各种难题。中职生在中职教师的激励与启发下,对于电工实训操作的各个基本流程将会形成更为深刻的体会与理解<sup>③</sup>。

例如在连接铜导线的电工操作环节中,中职生必须善于灵活掌控截取铜导线的距离与长度,避免外露的导线垫片超出接线端的导线端头元件距离过大,进而造成人身安全危险。中职生对于剪切铜导线的重要操作步骤通过进行反复的探索,得出2毫米的露出裸线

长度最为适宜。相比于裸露的铜导线垫片部件而言,位于端头部位的导线元件至少需要控制在1.3毫米的距离范围内。

(3)增强中职教师在电工技能操作过程中的指导力度。中职生应当通过实施自主探索与自主实践的方法来获得电工实操技巧,但是并非意味着中职教师可以放任同学们随意进行电工实践操作的尝试。这是由于,电工实践操作的全过程都伴有较高的人身伤害风险性,因此中职教师必须要保证同学们的电工实训操作安全,防止中职生遭到电击伤害或者其他的人身安全损伤。中职教师在指导同学们动手完成电路检修操作以及其他实践操作之前,必须首先创造安全的电工实训环境,有效保护同学们的人身健康与安全。

例如在拆卸与组装电路时,教师务必保证同学们处于断电操作的环境下,禁止中职生从事带电状态的线路元件拆卸操作,避免中职生遭到电击的人身健康伤害。中职教师如果发现某些中职生未能严格遵守电工的基本安全防护规定,那么立即需要对其进行纠正<sup>④</sup>。中职生应当认真遵守中职教师规定的电工操作安全规程,佩戴特定的电工安全防护专用设施,时刻重视自身的实训操作过程人身安全。

与此同时,中职教师还要善于与同学们进行电工技能训练各个环节中的沟通,启发中职生仔细思考电工实训操作的各个环节要点,防止中职生偏离正确的电工实训操作方向。很多中职生对于电工技能训练的课程模式在初次接触时,同学们通常都会感觉到非常陌生,甚至还会产生惧怕电工训练操作的情绪。因此中职教师必须要为同学们提供应有的课堂训练指导,确保中职生运用正确的思路展开电工实训操作,运用较少的课堂资源与时间来获得最佳的电工实务操作训练成效性。

## 3 结束语

经过分析可见,中职电工教学如果要充分体现培养电工岗位实践人才的最终目标,那么最根本的课程教学转型思路就在于结合电工实训环节。多数中职生对于电工课程的基础理论内容在初次进行接触时,同学们往往感到电工课程理论具有繁杂与抽象的特征,无法保证中职生透彻理解电工基础理论。为此,中职教师在开展电工实训的中职实践课堂教学模式下,应当增强中职生与中职教师之间的电工实训交流,鼓励中职生独立操作以及大胆探索电工实训内容。

## 参考文献

- [1]王月爱.《电工技能训练》课程“3+5”教学模式的改革与实践[J].科技资讯,2019,17(36):57-58.
- [2]刘春梅,梁海锋.基于多元选择的高职电工技能训练项目包开发研究及教学探索[J].大众科技,2019,21(10):121-122+147.
- [3]谭科华.基于MES方式的少课时执业能力训练课程探讨——以电工技能模块化教学为例[J].高教学刊,2018(13):22-23.
- [4]邵文冕,都维刚.电气工程训练课程体系的构建与实施——电工技能训练课程改革的研究与实践[J].中国科教创新导刊,2017(08):179.